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Do wydarzen´, które w ciągu ostatnich dwóch miesie˛cy skupiały najwie˛kszą uwagę

społeczen´stwa moz˙na zaliczyc´ tzw. sprawe˛ drawską, związanąz ocena˛ ministra obrony narodowej

przez podwładnych, spory wokół działan´ Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji, brak decyzji w

kwestii nominacji komendanta głównego policji oraz nieporozumienia wewna˛trz koalicji

rządowej. W konteks´cie tych wydarzen´ interesowało nas, jak zmieniło sie˛ społeczne postrzeganie

najważniejszych instytucji w pan´stwie1. Należy zaznaczyc´, że sondaz˙ był przeprowadzony przed

spotkaniem koalicyjnym.

Opinie o instytucjach władzy

W porównaniu z wrzes´niem wzrosła aprobata niemal wszystkich badanych instytucji.

Spośród instytucji władzy najbardziej poprawiły sie˛ oceny działanos´ci obu izb parlamentu. Moz˙na

przypuszczac´, że wpływ na poprawe˛ wizerunku parlamentu miał apel Sejmu skierowany do

prezydenta w sprawie Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji oraz stanowisko w tzw. sprawie

drawskiej.

Mimo sporów wewna˛trz koalicji rządzącej opinie o działalnos´ci rządu sątrochęlepsze niz˙

przed dwoma miesia˛cami, choc´ w porównaniu z pocza˛tkiem roku - gorsze.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (54), zrealizowano w dniach 3-7 listopada ’94 na reprezentatywnej próbie
losowej dorosłych mieszkan´ców Polski (N=1237).
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Oceniane
instytucje i
organizacje

Rodzaj
oceny

Odsetki wskazan´ według terminów badan´ Zmia-
ny

XI-IX
1993 1994

V VII X XII II IV VI IX XI

Władze
miasta/gminy
respondenta

Aprobata
Dezaprobata

52
37

50
33

54
24

52
32

54
32

57
28

56
29

59
24

56
27

-3
+3

Rząd Aprobata
Dezaprobata

28
60

23
63

-
-

-
-

51
33

50
32

49
35

42
38

47
39

+5
+1

Sejm Aprobata
Dezaprobata

20
72

-
-

35
38

47
29

51
35

50
34

46
39

39
45

49
40

+10
-5

Senat Aprobata
Dezaprobata

21
64

-
-

29
39

35
33

37
41

41
36

39
38

34
43

45
37

+11
-6

Prezydent Aprobata
Dezaprobata

29
61

32
56

39
49

30
57

35
55

25
64

26
64

25
64

22
69

-3
+5

OPZZ Aprobata
Dezaprobata

33
35

26
38

29
36

35
31

45
32

36
34

33
37

29
36

34
36

+5
0

NSZZ "S" Aprobata
Dezaprobata

40
38

26
53

28
50

25
51

40
44

33
48

29
52

30
51

37
44

+7
-7

Wojsko Aprobata
Dezaprobata

80
8

70
8

75
8

77
6

79
8

76
8

75
10

74
9

73
11

-1
+2

Rzecznik Praw
Obywatelskich

Aprobata
Dezaprobata

67
14

63
15

64
11

70
7

71
11

70
9

68
10

65
11

72
8

+7
-3

Telewizja
publiczna

Aprobata
Dezaprobata

-
-

-
-

-
-

66
23

69
20

69
18

69
18

66
20

67
21

+1
+1

Policja
państwowa

Aprobata
Dezaprobata

72
20

68
20

65
24

68
20

66
27

57
34

62
29

56
34

63
28

+7
-6

Kościół Aprobata
Dezaprobata

38
54

40
49

49
42

54
34

54
37

54
36

50
38

45
45

53
39

+8
-6

Sądy Aprobata
Dezaprobata

-
-

-
-

-
-

45
26

51
26

49
24

45
29

48
27

52
21

+4
-6

NIK Aprobata
Dezaprobata

43
28

34
33

37
32

42
29

51
25

46
24

45
27

49
23

52
21

+3
-2

Banki
państwowe

Aprobata
Dezaprobata

-
-

-
-

-
-

36
38

43
37

40
35

42
35

42
35

45
32

+3
-3

Banki
prywatne

Aprobata
Dezaprobata

-
-

-
-

-
-

19
45

27
41

21
43

19
47

21
45

24
43

+3
-2
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Na tle ogólnego wzrostu aprobaty zdecydowanej wie˛kszości instytucji wyraźnie widać,

że ostatnie posunie˛cia prezydenta nie przysporzyły mu zwolenników. W porównaniu z wrzes´niem

zmalała i tak niewysoka (od kwietnia ’94 utrzymuja˛ca sięna tym samym poziomie) ocena jego

działań. Lech Wałęsa osia˛gnął najniższy poziom aprobaty i najwyz˙szy dezaprobaty w całej swej

dotychczasowej karierze prezydenckiej. Spos´ród wszystkich badanych instytucji urza˛d prezydenta

jest obecnie najgorzej oceniany.

Najbardziej niezadowolone z działalnos´ci prezydenta sa˛ osoby z wyz˙szym

wykształceniem, interesuja˛ce się polityką, mające lewicowe pogla˛dy polityczne oraz nie

uczestnicza˛ce w praktykach religijnych. Spos´ród grup społeczno-zawodowych najgorzej oceniaja˛

działania Lecha Wałe˛sy pracownicy fizyczno-umysłowi, robotnicy niewykwalifikowani oraz

prywatni przedsie˛biorcy. W ciągu ostatnich dwóch miesie˛cy krytycyzm wobec prezydenta

najbardziej wzrósł ws´rod osób z wyz˙szym wykształceniem i robotników niewykwalifikowanych.

Dużo lepiej niż instytucje władzy centralnej postrzegane sa˛ władze lokalne. Obecnie - w

porównaniu z wrzes´niem, kiedy to po raz pierwszy oceniano nowe samorza˛dy - opinie o nich sa˛

nieco mniej pochlebne. Wydaje sie˛, że ten niewielki (w granicach błe˛du statystycznego) spadek

ocen pozytywnych, a wzrost negatywnych nalez˙y łączyć z typowym zjawiskiem obniz˙ania się

początkowego entuzjazmu, jaki zwykle towarzyszy powstaniu nowych władz. Byc´ może

przyczynąbyły także konflikty i pewna niestabilnos´ć wynikająca z polityzacji samorza˛dów po

tegorocznych wyborach (przykładem moga˛ być perturbacje zwia˛zane z powołaniem prezydenta

Warszawy).

Podobnie jak we wrzes´niu, władze lokalne najlepiej oceniane sa˛ na wsi, najgorzej zas´ -w

wielkich miastach. Nie musi to oznaczac´, że władze miejskie sa˛ mniej efektywne. Istotnym

czynnikiem róz˙nicującym oceny moz˙e być stopień poinformowania mieszkan´ców o ich

działalności - z reguły najlepszy w małych społecznos´ciach. Lepsze oceny moga˛ też wynikać z

mniejszego upolitycznienia działaja˛cych tam samorza˛dów, co moz˙e byćefektem obowia˛zującej

w małych miejscowos´ciach (do 40 tys. mieszkan´ców) ordynacji większościowej.
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Opinie o związkach zawodowych

W ciągu ostatnich dwóch miesie˛cy poprawił sięspołeczny wizerunek dwóch najwie˛kszych

związków zawodowych w kraju: OPZZ i NSZZ "S". W wie˛kszym stopniu dotyczy to NSZZ "S",

którego aprobata wzrosła, ale i dezaprobata dos´ć znacznie sie˛ obniżyła. Na korzystne oceny

"Solidarności" wpłynęły zapewne polityczne posunie˛cia związku, brak strajków i pewne

osłabienie jego "roszczeniowej" postawy. Jednak w ogólnej ocenie opinie negatywne przewaz˙ają

nad pozytywnymi. Lepiej pod tym wzgle˛dem wypada OPZZ - maja˛cy obecnie prawie tyle samo

ocen negatywnych, co pozytywnych. Działalnos´ć OPZZ pozostawia jednak opinie˛ publiczną

bardziej oboje˛tną - blisko jedna trzecia respondentów nie wypowiada sie˛ na jego temat, podczas

gdy własnego zdania o działaniach NSZZ "S" nie ma prawie jedna pia˛ta ankietowanych.

Poglądy polityczne badanych wyraz´nie różnicująoceny obu zwia˛zków. Działalnos´ć NSZZ

"S" popierająnajczęściej osoby o orientacji prawicowej, natomiast OPZZ - ci, którzy deklaruja˛

sympatie lewicowe. Znamienne, iz˙ orientacja polityczna silniej przekłada sie˛ na poparcie i

dezaprobate˛ działalności NSZZ "S" niżOPZZ (patrz tabele aneksowe). Byc´ może sukcesy NSZZ

"Solidarność" w zbieraniu podpisów pod projektem konstytucji, a takz˙e obecnos´ć Lecha Wałe˛sy

na Zjeździe Solidarnos´ci wpłynęły na lepsze notowania zwia˛zku wśród zwolenników prawicy.
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Opinie o instytucjach niepolitycznych

Największąaprobata˛ w społeczen´stwie ciesza˛ sięniezmiennie: wojsko oraz Rzecznik Praw

Obywatelskich, na kolejnych miejscach sytuuja˛ się telewizja publiczna oraz policja.

Wydaje się, że większość instytucji i organizacji nie zwia˛zanych bezpos´rednio z polityką

odzyskuje poparcie. Wyja˛tkiem jest jedynie wojsko, którego notowania nie wzrosły, a wyniki

wykazująnawet nieznaczna˛ tendencje˛ spadkowa˛ (różnica nie jest jednak istotna statystycznie).

Prawdopodobnie ma to zwia˛zek z tzw. sprawa˛ drawskąi konfliktem związanym z wpływem

kadry dowódczej na obsade˛ stanowiska ministra obrony narodowej.

W porównaniu z wrzes´niem największy wzrost aprobaty odnotowały trzy instytucje:

Kościół, Rzecznik Praw Obywatelskich, policja pan´stwowa.

Jeśli chodzi o Kościół, mamy do czynienia z przełamaniem utrzymuja˛cej sięod kwietnia

’94 tendencji spadku aprobaty i wzrostu dezaprobaty. Ta pozytywna zmiana wynika, byc´ może,

z mniejszego - w porównaniu z poprzednim okresem - angaz˙owania sie˛ przedstawicieli tej

instytucji w działalnos´ć polityczną. Może też jest efektem wyciszenia sporów zwia˛zanych z

ratyfikacją konkordatu czy ustawa˛ antyaborcyjna˛. Wydaje sie˛, że w obliczu zbliżających się

wyborów prezydenckich wie˛kszość sił politycznych stara sie˛, jeśli nie zjednac´ Kościoła, to

przynajmniej nie miec´ w nim przeciwnika.
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Wyraźny wzrost pozytywnych ocen działalnos´ci Rzecznika Praw Obywatelskich mógł byc´

spowodowany nasilonymi w ostatnim okresie dyskusjami wokół Krajowej Rady Radiofonii i

Telewizji oraz wysta˛pieniem prof. Tadeusza Zielin´skiego do Trybunału Konstytucyjnego w

obronie odwołanego Marka Markiewicza. Faktem jest, iz˙ aprobata działalnos´ci Rzecznika jest

obecnie najwyz˙sza od czasu obje˛cia przezen´ tego stanowiska, choc´ różnica nie jest istotna

statystycznie w porównaniu z wynikiem z przełomu roku 1993/1994.

Policja - po odnotowanym we wrzes´niu dość znacza˛cym spadku aprobaty - odzyskała swa˛

pozycję. Być może nie bez znaczenia było zakon´czenie długotrwałych sporów zwia˛zanych z

obsadzeniem stanowiska komendanta głównego. Ponadto uwagi społeczen´stwa nie zaprza˛tają już

chyba tak silnie echa afery korupcyjnej w policji (co cia˛żyło na wzroście krytycyzmu wobec

policji we wrześniu). Spadek dezaprobaty działan´ policji zdaje sięteż oznaczac´, że nie wpłynął

negatywnie na jej wizerunek głos´ny incydent na Dworcu Wschodnim w Warszawie.

Działalność policji najlepiej oceniana jest na wsi, natomiast najbardziej krytycznie w

wielkich aglomeracjach, gdzie poczucie zagroz˙enia przeste˛pczością jest największe.

Sądy - umieszczone w rankingu instytucji w grudniu ’93 - uzyskały obecnie najlepsze,

jak dotąd, notowania.

Od czerwca wzrasta takz˙e stopniowo aprobata działalnos´ci Naczelnej Izby Kontroli. Moz˙e

to mieć na przykład zwia˛zek z nagłos´nieniem przez polityków i w mass mediach wyników

kontroli NIK w sprawie powołania Agencji Inwestycji Zagranicznych.
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Polskie społeczen´stwo bardziej aprobuje - choc´ relatywnie mniej niz˙ inne instytucje -

działalność banków pan´stwowych, natomiast wyraz´nie nie ufa bankom prywatnym. Wydaje sie˛,

że w ostatnim okresie tendencja ta jest stała. Spos´ród instytucji niepolitycznych prywatne banki

osiągnęły najniższy poziom aprobaty, a najwyz˙szy - dezaprobaty.

W analizowanym okresie wzrosła akceptacja niemal wszystkich badanych instytucji.

Najbardziej poprawiły sie˛ notowania obu izb parlamentu, Kos´cioła, Rzecznika Praw

Obywatelskich, policji pan´stwowej oraz NSZZ "Solidarnos´ć". Na tle ogólnego wzrostu

pozytywnych ocen szczególnie widoczny jest spadek poparcia dla prezydenta i wzrost

dezaprobaty działan´ podejmowanych przez niego ostatnio.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność SEJMU dobrze służy społeczeństwu?
(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 49 40 11 1235

Płeć
Mężczyźni 52 41 8 587
Kobiety 47 40 13 648

Wiek
do 24 lat 52 40 8 134
25-34 50 42 7 203
35-44 51 45 4 280
45-54 47 42 10 240
55-64 45 37 18 201
65 lat i więcej 48 33 18 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 35 14 466
Miasto do 20 tys. 52 38 10 142
od 21 do 100 tys. 47 46 8 262
101-500 tys. 46 45 9 233
501 tys.i więcej mieszk. 45 45 10 132

Region
Północny 49 43 8 144
Zachodni 52 43 5 125
Środkowozachodni 57 29 14 173
Środkowy 47 40 14 233
Wschodni 49 37 14 149
Południowo-wschodni 46 43 11 193
Południowo-zachodni 46 47 7 218

Wykształcenie
Podstawowe 42 41 18 442
Zasadnicze zawodowe 50 43 8 320
Średnie 53 40 7 373
Wyższe 64 33 2 100

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 61 35 4 74
Prac.umysł.niż.szczebla 54 37 9 107
Pracownicy fiz.- umysł. 45 53 2 59
Robotnicy wykwalifikowani 47 44 10 155
Robotnicy niewykwalifik. 55 39 6 62
Rolnicy 55 35 11 107
Prywatni przedsiębiorcy 41 54 5 79

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 47 37 16 393
Uczniowie i studenci 56 35 9 38
Bezrobotni 53 38 9 91
Gospodynie domowe i inni 29 55 16 66

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 44 44 12 341
1250 tys. - 1999 tys. 48 40 13 268
2000 tys. - 2749 tys. 48 41 11 321
2750 tys. - 3249 tys. 57 38 5 117
3250 tys. i powyżej 61 32 6 146

Ocena własnych war. mater.
Złe 39 47 13 500
Średnie 56 35 9 563
Dobre 54 38 8 172

Zainteresowanie polityką
Duże 62 34 4 131
Średnie 54 41 6 533
Małe lub żadne 42 41 17 570

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 47 18 79
Raz w tygodniu 49 39 11 693
Kilka razy w roku 51 42 8 344
W ogóle nie uczestniczy 51 38 11 118

Poglądy polityczne
Lewica 70 25 4 246
Centrum 52 43 6 393
Prawica 40 53 7 257
Trudno powiedzieć 38 39 23 337
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność SENATU dobrze służy społeczeństwu?
(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 45 37 18 1235

Płeć
Mężczyźni 47 39 14 587
Kobiety 43 35 22 648

Wiek
do 24 lat 53 31 17 134
25-34 46 39 15 203
35-44 51 39 11 280
45-54 42 40 18 240
55-64 35 37 28 201
65 lat i więcej 44 31 24 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 34 22 466
Miasto do 20 tys. 41 42 17 142
od 21 do 100 tys. 47 40 13 262
101-500 tys. 43 39 17 233
501 tys.i więcej mieszk. 52 29 19 132

Region
Północny 45 38 17 144
Zachodni 45 38 17 125
Środkowozachodni 52 29 19 173
Środkowy 46 29 25 233
Wschodni 42 35 24 149
Południowo-wschodni 42 42 17 193
Południowo-zachodni 43 46 11 218

Wykształcenie
Podstawowe 38 36 26 442
Zasadnicze zawodowe 50 37 13 320
Średnie 48 38 14 373
Wyższe 50 34 15 100

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 51 37 12 74
Prac.umysł.niż.szczebla 46 35 19 107
Pracownicy fiz.- umysł. 51 42 7 59
Robotnicy wykwalifikowani 47 36 16 155
Robotnicy niewykwalifik. 49 43 9 62
Rolnicy 47 36 17 107
Prywatni przedsiębiorcy 38 46 16 79

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 41 36 23 393
Uczniowie i studenci 57 28 15 38
Bezrobotni 50 30 20 91
Gospodynie domowe i inni 38 39 22 66

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 42 41 17 341
1250 tys. - 1999 tys. 43 35 23 268
2000 tys. - 2749 tys. 46 36 18 321
2750 tys. - 3249 tys. 45 37 18 117
3250 tys. i powyżej 50 36 13 146

Ocena własnych war. mater.
Złe 41 39 20 500
Średnie 47 34 19 563
Dobre 50 38 12 172

Zainteresowanie polityką
Duże 51 38 11 131
Średnie 53 35 12 533
Małe lub żadne 36 38 26 570

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 38 23 79
Raz w tygodniu 45 36 19 693
Kilka razy w roku 49 36 15 344
W ogóle nie uczestniczy 36 41 23 118

Poglądy polityczne
Lewica 56 34 10 246
Centrum 48 39 13 393
Prawica 47 39 14 257
Trudno powiedzieć 33 34 34 337
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność PREZYDENTA dobrze służy
społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 22 69 9 1235

Płeć
Mężczyźni 24 69 7 587
Kobiety 21 68 11 648

Wiek
do 24 lat 25 72 3 134
25-34 21 73 6 203
35-44 22 69 9 280
45-54 16 75 9 240
55-64 27 65 8 201
65 lat i więcej 26 56 18 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 66 11 466
Miasto do 20 tys. 21 72 7 142
od 21 do 100 tys. 19 72 8 262
101-500 tys. 21 71 8 233
501 tys.i więcej mieszk. 32 63 6 132

Region
Północny 28 62 10 144
Zachodni 22 74 4 125
Środkowozachodni 19 75 6 173
Środkowy 24 63 13 233
Wschodni 23 73 4 149
Południowo-wschodni 25 62 13 193
Południowo-zachodni 17 74 9 218

Wykształcenie
Podstawowe 27 60 12 442
Zasadnicze zawodowe 20 73 7 320
Średnie 21 72 7 373
Wyższe 17 77 6 100

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 18 74 9 74
Prac.umysł.niż.szczebla 19 72 8 107
Pracownicy fiz.- umysł. 18 78 4 59
Robotnicy wykwalifikowani 21 69 10 155
Robotnicy niewykwalifik. 15 78 7 62
Rolnicy 22 68 10 107
Prywatni przedsiębiorcy 18 74 9 79

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 26 64 11 393
Uczniowie i studenci 32 62 6 38
Bezrobotni 26 66 8 91
Gospodynie domowe i inni 21 75 5 66

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 21 67 12 341
1250 tys. - 1999 tys. 26 65 9 268
2000 tys. - 2749 tys. 24 67 9 321
2750 tys. - 3249 tys. 23 71 7 117
3250 tys. i powyżej 17 81 2 146

Ocena własnych war. mater.
Złe 20 69 11 500
Średnie 23 68 8 563
Dobre 24 69 7 172

Zainteresowanie polityką
Duże 20 75 5 131
Średnie 26 69 6 533
Małe lub żadne 20 67 13 570

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 44 12 79
Raz w tygodniu 23 68 9 693
Kilka razy w roku 19 72 9 344
W ogóle nie uczestniczy 13 78 9 118

Poglądy polityczne
Lewica 14 82 5 246
Centrum 24 70 7 393
Prawica 38 55 7 257
Trudno powiedzieć 15 68 16 337
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność RZĄDU dobrze służy społeczeństwu?
(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 47 39 14 1235

Płeć
Mężczyźni 51 37 11 587
Kobiety 44 40 16 648

Wiek
do 24 lat 46 40 13 134
25-34 45 42 12 203
35-44 50 43 7 280
45-54 45 40 15 240
55-64 48 35 17 201
65 lat i więcej 50 29 21 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 33 15 466
Miasto do 20 tys. 51 39 10 142
od 21 do 100 tys. 40 46 14 262
101-500 tys. 47 40 13 233
501 tys.i więcej mieszk. 45 41 14 132

Region
Północny 50 37 13 144
Zachodni 48 38 14 125
Środkowozachodni 54 34 12 173
Środkowy 41 39 20 233
Wschodni 53 30 16 149
Południowo-wschodni 50 40 11 193
Południowo-zachodni 42 48 11 218

Wykształcenie
Podstawowe 44 37 19 442
Zasadnicze zawodowe 51 38 11 320
Średnie 48 40 12 373
Wyższe 48 44 9 100

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 42 8 74
Prac.umysł.niż.szczebla 39 42 19 107
Pracownicy fiz.- umysł. 55 38 7 59
Robotnicy wykwalifikowani 48 40 12 155
Robotnicy niewykwalifik. 51 42 7 62
Rolnicy 58 30 12 107
Prywatni przedsiębiorcy 38 50 12 79

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 49 35 16 393
Uczniowie i studenci 40 45 15 38
Bezrobotni 52 33 15 91
Gospodynie domowe i inni 32 45 23 66

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 48 38 14 341
1250 tys. - 1999 tys. 46 39 15 268
2000 tys. - 2749 tys. 47 39 14 321
2750 tys. - 3249 tys. 43 43 14 117
3250 tys. i powyżej 58 34 8 146

Ocena własnych war. mater.
Złe 41 44 15 500
Średnie 50 35 14 563
Dobre 57 34 9 172

Zainteresowanie polityką
Duże 49 42 9 131
Średnie 53 38 10 533
Małe lub żadne 42 39 19 570

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 45 39 17 79
Raz w tygodniu 48 38 14 693
Kilka razy w roku 48 40 12 344
W ogóle nie uczestniczy 43 41 16 118

Poglądy polityczne
Lewica 67 27 7 246
Centrum 51 39 10 393
Prawica 39 52 9 257
Trudno powiedzieć 36 36 28 337
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność NSZZ "S" dobrze służy społeczeństwu?
(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 37 45 18 1233

Płeć
Mężczyźni 41 47 12 585
Kobiety 34 42 24 648

Wiek
do 24 lat 35 44 21 132
25-34 39 39 21 203
35-44 39 49 12 280
45-54 37 50 13 240
55-64 38 40 22 201
65 lat i więcej 33 42 25 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 39 20 466
Miasto do 20 tys. 35 49 16 140
od 21 do 100 tys. 33 50 16 262
101-500 tys. 35 47 19 233
501 tys.i więcej mieszk. 37 43 20 132

Region
Północny 40 43 16 142
Zachodni 29 60 11 125
Środkowozachodni 29 51 20 173
Środkowy 44 35 22 233
Wschodni 42 40 18 149
Południowo-wschodni 38 42 20 193
Południowo-zachodni 34 47 19 218

Wykształcenie
Podstawowe 38 37 25 442
Zasadnicze zawodowe 36 49 15 320
Średnie 38 47 15 371
Wyższe 32 53 15 100

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 33 57 9 74
Prac.umysł.niż.szczebla 36 46 18 107
Pracownicy fiz.- umysł. 43 42 15 59
Robotnicy wykwalifikowani 45 44 11 155
Robotnicy niewykwalifik. 40 48 11 60
Rolnicy 42 42 15 107
Prywatni przedsiębiorcy 29 50 21 79

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 35 43 22 393
Uczniowie i studenci 39 35 27 38
Bezrobotni 37 41 22 91
Gospodynie domowe i inni 31 46 24 66

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 40 39 22 340
1250 tys. - 1999 tys. 38 42 20 268
2000 tys. - 2749 tys. 37 47 17 321
2750 tys. - 3249 tys. 32 49 20 117
3250 tys. i powyżej 33 55 12 146

Ocena własnych war. mater.
Złe 38 42 20 498
Średnie 36 46 17 563
Dobre 38 45 17 172

Zainteresowanie polityką
Duże 34 55 10 131
Średnie 42 46 12 533
Małe lub żadne 33 41 26 569

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 54 29 17 79
Raz w tygodniu 39 41 20 693
Kilka razy w roku 37 50 13 342
W ogóle nie uczestniczy 15 63 22 118

Poglądy polityczne
Lewica 22 69 10 244
Centrum 44 43 14 393
Prawica 54 34 12 257
Trudno powiedzieć 28 38 34 337
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Tabela 6. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność OPZZ dobrze służy społeczeństwu?
(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 34 36 30 1235

Płeć
Mężczyźni 38 39 22 587
Kobiety 30 32 38 648

Wiek
do 24 lat 33 30 37 134
25-34 34 33 32 203
35-44 37 40 23 280
45-54 34 42 24 240
55-64 34 34 32 201
65 lat i więcej 28 29 43 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 30 36 466
Miasto do 20 tys. 35 39 26 142
od 21 do 100 tys. 34 38 28 262
101-500 tys. 30 39 31 233
501 tys.i więcej mieszk. 38 41 21 132

Region
Północny 37 40 24 144
Zachodni 31 44 25 125
Środkowozachodni 36 31 32 173
Środkowy 31 36 33 233
Wschodni 38 30 32 149
Południowo-wschodni 33 33 34 193
Południowo-zachodni 34 37 29 218

Wykształcenie
Podstawowe 28 32 41 442
Zasadnicze zawodowe 40 38 22 320
Średnie 35 35 29 373
Wyższe 38 47 16 100

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 51 14 74
Prac.umysł.niż.szczebla 33 33 34 107
Pracownicy fiz.- umysł. 36 39 25 59
Robotnicy wykwalifikowani 40 32 28 155
Robotnicy niewykwalifik. 35 44 20 62
Rolnicy 44 33 24 107
Prywatni przedsiębiorcy 25 41 34 79

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 31 35 34 393
Uczniowie i studenci 30 31 39 38
Bezrobotni 36 31 33 91
Gospodynie domowe i inni 26 29 46 66

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 35 29 35 341
1250 tys. - 1999 tys. 33 36 31 268
2000 tys. - 2749 tys. 29 42 29 321
2750 tys. - 3249 tys. 41 31 28 117
3250 tys. i powyżej 38 41 20 146

Ocena własnych war. mater.
Złe 32 35 33 500
Średnie 35 36 29 563
Dobre 35 38 27 172

Zainteresowanie polityką
Duże 35 48 17 131
Średnie 39 38 23 533
Małe lub żadne 29 30 41 570

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 41 27 79
Raz w tygodniu 33 33 34 693
Kilka razy w roku 37 39 24 344
W ogóle nie uczestniczy 30 40 31 118

Poglądy polityczne
Lewica 44 34 22 246
Centrum 41 37 22 393
Prawica 30 47 23 257
Trudno powiedzieć 22 26 51 337
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Tabela 7. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność KOŚCIOŁA dobrze służy społeczeństwu?
(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 53 39 8 1235

Płeć
Mężczyźni 52 40 7 587
Kobiety 53 38 9 648

Wiek
do 24 lat 47 41 11 134
25-34 53 40 7 203
35-44 44 48 8 280
45-54 46 47 7 240
55-64 64 28 8 201
65 lat i więcej 67 26 7 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 62 30 8 466
Miasto do 20 tys. 54 38 8 142
od 21 do 100 tys. 44 48 8 262
101-500 tys. 43 47 9 233
501 tys.i więcej mieszk. 52 43 5 132

Region
Północny 59 33 8 144
Zachodni 46 44 10 125
Środkowozachodni 48 42 10 173
Środkowy 55 37 8 233
Wschodni 61 33 6 149
Południowo-wschodni 55 39 6 193
Południowo-zachodni 46 45 9 218

Wykształcenie
Podstawowe 59 32 9 442
Zasadnicze zawodowe 51 42 7 320
Średnie 50 43 7 373
Wyższe 43 49 9 100

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 48 7 74
Prac.umysł.niż.szczebla 46 46 7 107
Pracownicy fiz.- umysł. 49 45 6 59
Robotnicy wykwalifikowani 52 41 8 155
Robotnicy niewykwalifik. 49 46 6 62
Rolnicy 68 26 6 107
Prywatni przedsiębiorcy 35 58 8 79

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 59 33 8 393
Uczniowie i studenci 50 40 10 38
Bezrobotni 48 41 11 91
Gospodynie domowe i inni 51 33 16 66

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 53 39 9 341
1250 tys. - 1999 tys. 56 36 8 268
2000 tys. - 2749 tys. 48 44 8 321
2750 tys. - 3249 tys. 51 40 9 117
3250 tys. i powyżej 53 40 7 146

Ocena własnych war. mater.
Złe 50 42 8 500
Średnie 55 37 8 563
Dobre 52 39 9 172

Zainteresowanie polityką
Duże 51 42 7 131
Średnie 49 45 6 533
Małe lub żadne 56 34 10 570

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 77 15 8 79
Raz w tygodniu 61 31 8 693
Kilka razy w roku 42 52 6 344
W ogóle nie uczestniczy 20 67 13 118

Poglądy polityczne
Lewica 40 53 7 246
Centrum 52 43 5 393
Prawica 66 29 5 257
Trudno powiedzieć 54 32 14 337
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Tabela 8. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność RZECZNIKA PRAW OBYWATELSKICH
dobrze służy społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 73 8 19 1234

Płeć
Mężczyźni 76 8 16 587
Kobiety 69 8 23 648

Wiek
do 24 lat 79 8 13 134
25-34 74 11 16 203
35-44 79 8 13 279
45-54 70 10 20 240
55-64 66 5 28 201
65 lat i więcej 67 5 29 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 65 7 28 465
Miasto do 20 tys. 75 11 13 142
od 21 do 100 tys. 77 9 15 262
101-500 tys. 77 8 16 233
501 tys.i więcej mieszk. 80 8 12 132

Region
Północny 72 10 18 144
Zachodni 75 8 18 125
Środkowozachodni 73 7 20 173
Środkowy 72 5 23 233
Wschodni 63 10 26 149
Południowo-wschodni 76 5 19 193
Południowo-zachodni 76 11 13 218

Wykształcenie
Podstawowe 62 7 31 442
Zasadnicze zawodowe 73 10 17 320
Średnie 82 7 11 373
Wyższe 85 7 8 100

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 83 10 7 74
Prac.umysł.niż.szczebla 80 6 14 107
Pracownicy fiz.- umysł. 78 11 11 59
Robotnicy wykwalifikowani 79 8 13 154
Robotnicy niewykwalifik. 70 9 21 62
Rolnicy 61 9 29 107
Prywatni przedsiębiorcy 72 13 15 79

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 68 6 26 393
Uczniowie i studenci 82 4 13 38
Bezrobotni 74 7 18 91
Gospodynie domowe i inni 66 12 23 66

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 69 10 22 341
1250 tys. - 1999 tys. 66 8 25 268
2000 tys. - 2749 tys. 74 7 19 321
2750 tys. - 3249 tys. 83 3 13 117
3250 tys. i powyżej 85 8 7 146

Ocena własnych war. mater.
Złe 66 8 25 500
Średnie 75 8 17 562
Dobre 81 6 12 172

Zainteresowanie polityką
Duże 88 8 5 131
Średnie 80 8 12 533
Małe lub żadne 62 8 30 570

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 61 11 28 79
Raz w tygodniu 72 7 21 693
Kilka razy w roku 76 9 16 344
W ogóle nie uczestniczy 76 8 16 118

Poglądy polityczne
Lewica 88 5 7 246
Centrum 78 11 11 393
Prawica 80 7 13 257
Trudno powiedzieć 49 8 44 336


